



萬里金句

所謂普及大寨縣，就是不僅要農業學大寨，連工業、財貿、文教、衛生都要學大寨，大寨有什麼工業？有什麼文化？據說中學生都沒有幾個，大部分是文盲，怎麼值得全國學習？這樣學法只能是越

「農民普遍希望包產到戶。過去批判過的東西，未必是錯誤的，必須在實踐中加以試驗，我主張在山南區進行包產到戶試驗。」

「民主與法制建設是經濟體制改革順利進行的根本保證，是國家長治久安的根本保證。由於長期封建社會歷史的影響，我們往往只有『人治』經驗，而缺乏『法治』的觀念。解決這個問題，關鍵是從根本上增強黨內特別是黨員幹部的民主與法制觀念。」

「一是決策是否正確，二是任人唯賢還是任人唯親，三是是否為政清廉，四是全心全意為人民服務還是半心半意。執政黨離不開這四條，共產黨能不能得到群眾擁護，也要看你能不能做好這四條。」

「我們應該廣開言路，破除言禁，把憲法規定的言論自由切實付諸實施。堂堂十億人口的社會主義大國，只要領導路線正確，政通人和，百業興旺，是不會被幾句逆耳之言或別有用心的人借某些問題的煽動搞垮的。」

「不在其位，不謀其政。對我來說，不問事、不管事、不惹事，就是對當權責任領導的有力支持。」

整理：香港文匯報記者 王珏

原全國人大委員長萬里逝世 享年99歲

「要吃米 找萬里」 改革心碑永立

梁振英發聲明 哀悼萬里逝世

香港文匯報訊 香港特區行政長官梁振英昨日通過新聞處發表聲明，對前全國人民代表大會常務委員會委員長萬里辭世表示深切哀悼。

梁振英說：「萬委員長多年來盡心竭力推動國家的改革開放政策，對國家的發展作出偉大貢獻。我謹代表香港特別行政區，向他的家屬致以深切慰問。」



- 萬里簡歷
1916年12月生，山東東平人。
1936年加入中國共產黨
建國後，歷任西南軍政委員會工業部副部長、部長
1956年5月-1958年2月：任城市建設部部長
1958年3月-1966年10月：先後任中共北京市委書記處書記、北京市委副市長
1973年5月-1975年1月：任中共北京市委書記等職
1975年1月：被任命為鐵道部部長，經工業部第一副部長
1977年6月：任中共安徽省委第一書記
1980年4月-1988年4月：任國務院副總理
1980年8月-1982年5月：任國家農委主任
1982年9月：在中共十二大上當選為中央書記處書記
1987年：當選為中共第十三屆中央政治局委員
1988年：當選為第七屆全國人大常委會委員長
1993年3月：退休



主持建新中國地標 主席讚「日行萬里」

原中共中央政治局委員、第七屆全國人民代表大會常務委員會委員長萬里，昨日因病在北京逝世，享年99歲。

香港文匯報訊（記者 王珏 北京報導）原中共中央政治局委員、第七屆全國人民代表大會常務委員會委員長萬里，昨日中午12點55分因病在北京逝世，享年99歲。中共中央、全國人大常委會、國務院、全國政協在訃告中高度評價萬里為「中國共產黨的優秀黨員，久經考驗的忠誠的共產主義戰士，傑出的無產階級革命家、政治家，黨和國家的卓越領導人」。

鄧小平曾評價稱，「中國改革從農村開始，農村改革從安徽開始，萬里同志是立了功的」。萬里歷任城市建設部部長、北京市委書記、鐵道部部長、安徽省委第一書記、國務院副總理、國家農委主任、全國人大常委會委員長等職務，在城建、鐵路改革、農村改革等方面功勳卓著。

主政安徽省 抗「左」為民爭溫飽

粉碎「四人幫」後，萬里被派到農業大省安徽省任省委第一書記。因受到極左政策的破壞，本來的產糧大省卻有許多農民沒飯吃。在深入考察中，萬里對安徽農民的貧苦深感震驚：「我真沒料到，解放幾十年了，不少農村還這麼窮！我不能不問自己，這是什麼原因？這能算是社會主義嗎？」

萬里頂着「學大寨」、「窮過渡」的壓力，制定了「安徽省委六條」，強調以生產為中心，強調尊重生產隊和農民的自主權。後來，他又突破「六條」本身不合理的條款，糾正不許聯產計酬的做法，支持農民包產到組。針對1978年安徽大旱的特殊情況，根據萬里提議，安徽省委作出「借地種麥」

的決定，從而誘發了農民包產到戶的行動。當時，黨內依然思想保守，萬里說：「農民普遍希望包產到戶。過去批判過的東西，未必是錯誤的，必須在實踐中加以試驗，我主張在山南區進行包產到戶試驗。」

不久，全國各地對安徽的批評聲此起彼伏，流言四起。萬里之子萬伯翱回憶說，萬里對此坦然處之，只要群眾吃飽飯，挨批鬥就挨批鬥吧，並和夫人說，做好準備再次被打倒，烏紗帽不要了。可奇跡出現了，百年大旱之後第二年出現了豐收。小崗村農民利益和力量的結合，效果巨大。

力挺小崗村 吹響農村改革號角

在萬里的強力推進下，小崗村的大包乾經驗一夜之間在安徽全境遍地推廣，有民謠稱「要吃米，找萬里」。後來，這個不起眼的小村莊成了內地農村改革的一個符號。1980年8月，中央調萬里任國家農委主任，全面主持農村改革。在摸清全國情況的基礎上，萬里批評了左傾殘餘思想在農村改革上的表現，認為不肅清「左」，農業永遠不能翻身。隨後，他在鄧小平等人的支持下，還主持制訂了5個「一號文件」，使中國農村改革有序前進，創造出了舉世震驚的奇跡——八億農民平地從人民公社的桎梏中解放出來，農業連年豐收。

鄧小平得力幹將 習仲勛公私摯友



時任國家副總理的萬里與鄧小平一同參加十三陵植樹勞動。(1983年)

萬里和鄧小平在新中國成立前便相識，後來成為鄧的得力幹將，並和鄧小平等人一起，共同開創了1980年代以來中國改革的嶄新局面。此外，同為中國改革開放的先驅，萬里和習仲勛也有頗為深厚的工作和私人情誼。



萬里與習仲勛在北京接見體育界先進人物。(1984年)

鄧公「三上三下」 萬里兩陪起落

據萬里之子萬伯翱向本報介紹，萬里較鄧小平年輕12歲，兩人從抗日戰爭後期相識，解放後，萬里隨鄧小平一起到重慶西南局工作。萬伯翱回憶說，父親跟鄧小平一起工作使他獲益匪淺，學到很多東西：果斷、堅定、看事物的尖銳、處理事務的水平，一生教益無窮。而鄧小平之所以信任父親，也因為危急時刻，父親都能夠扛得住，出色完成任務。鄧小平一生中「三上三下」，有兩次是萬里陪着同上同下。此後，萬里搞鐵路整頓和推行包產到戶等，也都是在鄧小平的直接領導和

支持下進行的。在改革開放年代，就如何看待市場經濟、商品經濟等重大問題上，他們秉持相同觀點和看法。

原國務院副總理田紀雲，曾在《改革開放的偉大實踐》一書中寫道：「如果說小平同志是改革開放的總設計師的話，那麼，他就是高級工程師之一。」

訪粵晤習仲勛 改革元勳緊相擁

萬伯翱還回憶，父親萬里和同為改革元勳的習仲勛也十分交好，友情深厚。在2002年初，他陪同當時已經86歲高齡的萬里去廣東，萬里唯一要求見的友人便是習仲勛，「當時習伯伯穿着他標誌性的紅馬甲，和我父親熱烈擁抱。父親說，我們老夥計又見面了，習伯伯還真趣糾正他，我們不是老夥計而是老戰友。」當年5月，習仲勛因病逝世。

那次廣東之行，萬伯翱陪同萬里去了深圳蓮花山。對着鄧小平的高大青銅雕像，白髮蒼蒼的萬里手持鮮花在冷風中深深地三鞠躬。「我從未見父親對什麼人這麼敬仰和深情懷念。」

晚年恬淡 不問事 不管事 不惹事

自世紀九十年代從國家領導人任上退休後，萬里很少公開露面。萬里之子萬伯翱回憶，父親不止一次說：「不在其位，不謀其政。對我來說，不問事、不管事、不惹事，就是對當權責任領導的有力支持。」此外，萬里給自己作了三條具體規定：不參加剪綵、奠基等公務活動；不再擔任名譽職務；不寫序言不題詞。

婉謝出席各種開幕式首發式

1993年3月31日，萬里從全國人大常委會委員長的崗位上退了下來，自此淡出

公眾視線。萬伯翱回憶，1993年9月，第七屆全運會在北京開幕，大會組委會一如既往地給萬里送去了主席台上的票和請柬，但他沒有出席。此後不久，《鄧小平文選》第三卷舉行首發式，按說萬里應該出席，但他又沒有到場。1993年12月26日，首都舉行隆重集會紀念毛澤東誕辰100周年，萬里也沒出席。

唯願出任橋牌網球名譽會長

萬伯翱介紹，萬里的橋牌水平比較高，牌友也多，老的少的都有。萬里說，他下來之後，什麼職務也不幹了，唯獨橋

上世紀五十年代，萬里在北京工作期間，曾主責建設了人民大會堂、釣魚台國賓館等「國慶工程」十大建築，堪稱新中國城市建設的開拓者；而擔任鐵道部長期間，他力推鐵路改革，挽救了癱瘓的鐵路交通；此外，他在全國人大任上，強調要把加強民主和法制建設作為黨的中心任務，較早地提出對政府權力實行監督和制約。

負責「國慶工程」「十大建築」

1958年3月，萬里調北京市工作，先後任中共北京市委書記處書記、北京市委副市長。為慶祝建國十周年，中央決定建設包括人民大會堂等在內的一批「國慶工程」。這些重點工程，由總理周恩來領導，萬里具體負責。

萬里將全部精力集中在國慶工程、「十大

建築」上。經過10個月的艱苦奮戰，1959年9月10日，人民大會堂正式竣工並交付使用。與此同時，其他幾項「國慶工程」也陸續建成。毛主席稱讚萬里：「你是萬里嘍！別人是日行千里，而你是日行萬里。」

任鐵道部長改革「半癱」鐵路

1975年，59歲的萬里被任命為鐵道部部長，整頓當時國民經濟最薄弱環節。而此時的中國鐵路，正處在半癱瘓的狀態，惡果已經波及整個國民經濟。他提出「四通八達，多裝快跑，安全正點」口號，力排「四人幫」的干擾，半年後，鐵路正點率大幅上升，秩序逐步恢復正常。

主掌人大力行建設民主法治

1988年4月，萬里當選為第七屆全國人大常委會委員長。他提出：本屆人大必須把保證改革和促進改革作為自己的首要職責，把加強民主和法制建設作為自己的中心任務。其實早在80年代初萬里就提出，發展社會主義商品經濟和建設社會主義民主政治是中國改革的兩大主題，要圍繞這兩個改革的主題推進民主法制建設和各項工作。

萬里還指出，決策的民主化、科學化在中國沒有受到應有的重視，這既有傳統價值觀方面的障礙，同時也從一個重要的側面反映了中國政治體制方面存在的問題。中國政治體制上的一個重要弊病，就是領導權力過分集中，決策制度不健全。



萬里主政安徽期間與農民一起勞動。(1978年)



七屆人大三次會議通過香港基本法，萬里時任全國人大委員長。(1990年)